

老道外天泰客栈曾上演无间道

□边清山

在道外区景阳街与靖宇街交口处(景阳街425号),有栋很醒目的建筑,经常路过此地的市民都会印象深刻。但鲜为人知的是,在二十世纪三四十年代,这栋老建筑曾是一家客栈:天泰客栈。在这里曾发生过许多大事件:李兆麟与冯仲云在这里秘密接头;哈尔滨刚刚获得新生时,潜伏的国民党陆军新编二十七军军长姜鹏飞在这里被活捉。



—— 现今天泰客栈旧址 ——

壹

李兆麟和冯仲云
在此秘密接头

当年位于道外区景阳街的天泰客栈不仅与主要街道靖宇街、纯化街交界,还能从这里进入桃花巷、仁义巷、新市巷、染坊胡同等小街,因地理位置等优势,它不仅是哈尔滨一家很有名气的老旅馆,而且是抗战时期哈尔滨地下党组织常用的秘密接头点。

抗日将领李兆麟到哈尔滨工作之前,曾经在北平(现北京)和奉天(现沈阳)开展革命工作。1933年8月初李兆麟来到哈尔滨,第二天他在天泰客栈同满洲省委秘书长冯仲云接上了头,李兆麟向冯仲云汇报了奉天特委被敌人破坏的情况。

两位初次见面的战友互相勉励,表示要为革命挑重担,弥补党的损失。后来,冯仲云在回忆这次会见时说:“那时兆麟还是个青年,他的英俊和诚恳,在我的脑海里立时留下了深刻的印象”。此后,党分配李兆麟担任了满洲省委军委的领导工作。

1946年3月9日,李兆麟的亲密战友、时任哈尔滨中苏友好协会副秘书长张适与李兆麟同日被捕,当时张适就住在天泰客栈。3月9日当晚,张适被人找了出去,他跟着这个人走出天泰客栈没多远,便被凶恶的国民党特务开枪杀害,时年41岁。当时国民党特务非常猖獗,他们发现张适经常出入中苏友好协会,因而断定他肯定是共产党员,于是在李兆麟将军牺牲(1946年3月9日下午)当晚就对



革命烈士张适

张适下了毒手。1957年9月25日,中央人民政府追认张适为革命烈士。

贰

打入敌军内部
引蛇出洞

侦察员佟琦

除了多次作为秘密接头地点,天泰客栈还发生过不少惊心动魄的故事。

1946年8月,此时哈尔滨已经解放三个多月,国民党陆军新编第二十七军军长姜鹏飞潜入哈尔滨市,阴谋组织建军活动,他发布“第10号命令”,要求李华堂、谢文东、左建堂等匪部分别集结于蜚克图、阿城及松花江北岸,企图攻占哈尔滨。不日,姜鹏飞的联络员被我军逮捕,缴获了姜鹏飞的“第10号命令”。经中共北满分局书记陈云批准,派原哈尔滨市敌伪资产管理处第一副科长兼总务科长、侦察员佟琦潜入敌人内部,上演了一段“孤胆入虎穴”的无间道故事。

当时,佟琦因工作需要,经常与一些了解敌伪情况的伪满政权官员、工商业资本家接触。一次偶然的机会,他遇见了双城同乡、天泰客栈老板王捷三。此人曾是双城钱粮业东济永商号的财东,佟琦曾在其商号里当过学徒。

经过接触,佟琦发现王捷三的客栈里经常住着许多不三不四的人,王捷三还企图拉拢他加入国民党。佟琦向市委社会部汇报后,市委社会部部长陈龙决定将计就计,命令佟琦注意侦察,打入敌人内部。

王捷三经常用话试探佟琦,警觉的佟琦顺水推舟,故意说一些悲观消极的话。王捷三别有用心地对佟琦说:“你小子好好干,将来有机会我可以帮你,或

者找个差事干。”不久后,王捷三迫不及待地对佟琦说:“国军就要进攻哈尔滨了,我给你引见一个人,跟着他,你将飞黄腾达。”

一天,王捷三打电话通知佟琦到天泰客栈。佟琦赶到那里时,屋里正坐着一个四方脸、大脑袋的人。王捷三向佟琦介绍说:“这位就是国军新编第二十七军的姜鹏飞军长,”并指着佟琦对姜鹏飞说:“这位就是我常向您提到的共军科长,小时候在我柜上当过小伙计,现在一心愿为国军效力。”

佟琦一听面前坐着是姜鹏飞,心想“大鱼出水了”,忙装敬佩恭维状说:“今日得见姜军座,真是万分荣幸,还请军座多多提携。”姜鹏飞说:“你既有效忠蒋委员长和党国的决心,将来国军一到,一定有你的好处。”

接着,姜鹏飞命副官姜凤鸣,写了份委任状,委任佟之舜(佟琦化名)为“国民革命军陆军新编第二十七军上校军械处长”,同时又发给佟琦领章和袖标,并指定他继续取得共军的信任,了解共军动态,把哈市的军用仓库数量,分布地点,储存物资种类、数量做详细调查,以备国军进驻时使用。

叁

瓮中捉鳖
捕获敌特分子

姜鹏飞曾要求佟琦设法拉拢我军团长入伙,为了取得敌人的信任,在征得相关领导的同意后,决定派两位侦查员“入伙”,分别假扮团长及佟琦的警卫员。

8月26日,佟琦来到天泰客栈,姜鹏飞等匪首已到。当天姜鹏飞的计划是:先到天泰客栈客房会见将要“入伙”的我军“团长”,然后再一起到饭店吃饭。见佟琦来了,姜鹏飞问:“那位团长为何没有回来?”佟琦答道:“我告诉他了,他在开会,会后一定来,我让警卫员在外面等他。”殊不知,这一切都是计划好的,必须等敌人到齐后,“团长”再到。

姜鹏飞尽管等得很着急,但还是耐着性子等待,因为物色一个共产党军队的团长“入伙”是他们盼望已久的,做着美梦的他哪敢想,在部队配合下,此时天泰客栈已被我公安战士包围。敌人到齐

后,公安战士冲进客栈,对敌特分子们来了个瓮中捉鳖:姜鹏飞等多个敌特分子被一举捕获。随即又逮捕了参谋处长张东坡、师长刘景山、第七十九师参谋处长孙绍江等要犯。

肆

卧底监狱
瓦解敌方暴乱

按照事先计划,为继续侦察敌情,在逮捕姜鹏飞等敌特分子时,佟琦也一起“被捕”。同时,陈龙部长有意识地将佟琦和姜鹏飞关在一个监号里,以便进一步查出新线索。

佟琦装出悲观绝望的样子,垂头丧气。果然,姜鹏飞非但不紧张,还反过来安慰佟琦。他神秘地小声说:“杜聿明长官会给共产党施加压力,把我们要出去。”

佟琦又进一步探听出,姜鹏飞曾与反动会道门头子李明信(国民党敌后工作委员会东北四省分会军事委员)、国民党第六路军第三军军长崔大纲等秘密谋商,企图利用反动封建迷信团体和伪满洲国余孽,预谋8月28日凌晨二时在哈市发动暴乱。

听到这一信息,佟琦顿时紧张起来,因情况紧急,离28日只差一天,但他假装很兴奋,借提审的机会,立即向陈龙部长作了汇报。根据佟琦的报告,陈龙紧急作出部署,决定兵分两路出击,一部分人继续审讯,搜捕姜鹏飞的党羽;另一路集中兵力粉碎李明信的暴动。8月28日凌晨二时许,顾乡、太平桥、道外的各路敌特分子同时发动暴动。我军迅即出动,粉碎了暴动,李明信等主要骨干全部被捕归案。1946年9月9日哈市特别法庭对姜鹏飞、李明信等重要成员进行了公开审判,判处姜鹏飞、李明信死刑,9月10日执行枪决。

几十年过去了,虽然天泰客栈早已不复存在,但这栋老建筑依旧矗立在那里,无声地告诉路过这里的人们:革命胜利来之不易。在中华人民共和国成立72周年之际,更希望这段历史能够被更多的人了解和铭记,继承和发扬革命优良传统,建设美好家园。

本版图片由作者提供

作者
简介

边清山 中共哈尔滨市委党史研究室党史编研处处长,从事哈尔滨地方史、党史研究20余年,多篇相关文章在媒体发表,主要作品有《李大钊与东北党组织的建立》《英雄城市的红色印记》《哈尔滨市“中苏友好协会”的历史回顾》等。